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ПРО ПОПУЛЯРИЗАЦІЮ ДЕРЖАВОЮ 
КРИПТОВАЛЮТ І КРИПТОМАТІВ 

СЕРЕД ГРОМАДЯН УКРАЇНИ 

Деревянко Б. В. 

доктор юридичних наук, професор, головний науковий співробітник, 

Науково-дослідний інститут приватного права і підприємництва 

імені академіка Ф.Г. Бурчака НАПрН України; 

Державна установа «Інститут економіко-правових досліджень 
імені В. К. Мамутова Національної академії наук України» 

Скоро виповнюється рік, як було прийнято Закон України «Про 
віртуальні активи», який до сьогодні ще не набрав чинності [1]. Не-
зважаючи на нечинність Закону останні негативні події в Україні ви-
ступили каталізатором відносин на ринку криптовалюти. В умовах 
активної агресивної війни, розв’язаної проти нашої країни, 
об’єктивно відбулося скорочення виробництва, що відбилося на 
зниженні ВВП держави майже на третину. Тому держава намагаєть-
ся вишукувати усі можливі варіанти залучення грошей, потрібних на 
фінансування армії, здійснення соціальних виплат, підтримку еконо-
міки та її суб’єктів. Відомим і широко поширеним засобом став випуск 
військових облігацій. Переважна більшість покупців, хто скористався 
цим фінансовим інструментом, є особи пенсійного віку. 

Багато фінансових проблем армії і держави сьогодні вирішуються 
завдяки волонтерському руху. Левова частка «волонтерських гро-
шей» надходить із-за меж України. При цьому багато волонтерів, 
великих підприємств і навіть держав через різні об’єктивні та 
суб’єктивні причини не завжди готові афішувати свою допомогу 
Україні. У таких умовах пожертви у криптовалюті стають усе більш 
популярними, а для самих власників одиниць криптовалюти не має 
значення чи наявна в Україні нормативна база. А остання, як було 
сказано вище, уже активно формується і навіть приймається. 

Відносини на ринку криптовалюти за великим рахунком мають 
багато спільних ознак із класичною господарською діяльністю. Осо-
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бливо це стосується діяльності із «майнінгу» криптовалюти. Нами 
вказувалося, що цьому виду діяльності повністю відповідають такі 
ознаки господарської діяльності, як: організаційна єдність, майнова 
відокремленість, наявність господарських прав та обов’язків, відпо-
відальність за результати господарювання [2, 170-172]. А ознака 
легітимність існування як суб’єкта господарювання допоки є «вузь-
ким місцем» для «майнерів» та гравців на ринку криптовалюти, 
оскільки через офіційну заборону операцій із криптовалютою ті з 
них, хто не здійснює іншої професійної господарської діяльності, не 
може офіційно зареєструватись як суб’єкт господарювання. Проте у 
разі зняття заборони значна їх частина легітимізується й отримає 
статус повноцінного суб’єкта господарювання, а якщо характеризу-
вати ще вужче – СПД [2, 171]. Сьогодні в умовах енергодефіциту та 
через певні особливості формул видобутку одиниць різних видів 
криптовалюти діяльність із «майнінгу» в Україні є дещо ускладне-
ною. Та це не свідчить про втрату інтересу серед пересічних грома-
дян України до інвестування у криптовалюту. 

Спад виробництва, нестабільність економіки, втрата значних ло-
гістичних коридорів та видів транспорту та ще кілька десятків інших 
факторів спричиняють девальвацію української грошової одиниці. Ці 
та інші фактори впливають і на девальвацію навіть світових вільно-
конвертованих валют. Загроза потенційної окупації певних міст та 
регіонів чи скоєння терористичних актів збоку країни-агресора і, як 
наслідок, готовність до евакуації, не сприяють інвестуванню в 
об’єкти матеріального світу, які не можна забрати із собою (об’єкти 
нерухомості та інвестиції у них, наприклад, коштовний ремонт), або 
які мають об’єм та вагу і створюють перешкоди під час переїзду (ви-
твори мистецтва, вироби із дорогоцінних металів і каміння, інвести-
ційні чи пам’ятні монети тощо). Навіть фізичне перевезення паперо-
вих грошей або грошей на рахунках у банках, що керуються за 
допомогою банківських карток або електронних пристроїв, створює 
незручності і небезпеки під час поїздок в межах України та за її межі. 

Наведене вище робить ще привабливішим вкладання тимчасово 
вільних грошей в одиниці криптовалюти. Попит породжує пропози-
цію. Тому буквально на днях у місті Кривий Ріг близькими знайомими 
було сфотографовано нещодавно встановлений криптомат, за допо-
могою якого можна придбати сатоші – одиниці криптовалюти біт-
койн. Ось це фото: 

 



Правове регулювання фінансових послуг:  
національний, європейський, глобалізаційний виміри 

49 
 

 
Рис. 1. Фото криптомату у місті Кривий Ріг 

 
Поява таких криптоматів є безумовним позитивом у справі на-

дання населенню особливих фінансових послуг. Проте загальний 
рівень комп’ютерної грамотності населення і складність розуміння 
технологій Блокчейн призводять до того, що далеко не всі бажаючі 
можуть інвестувати у криптовалюту. Як вказувалося вище, основни-
ми покупцями військових облігацій є пенсіонери. Сучасні українські 
реалії вказують на те, що саме працюючі та соціально активні люди 
пенсійного віку є найбільшими інвесторами. Але для більшості украї-
нських пенсіонерів показаний на фото криптомат є чимось складним 
і незрозумілим, як для пересічних шахтарів і трактористів складний 
зенітно-ракетний комплекс «Бук–М1». Іншими словами, потенційний 
інвестор – особа пенсійного віку (і не тільки) може подивитися на 
цей криптомат, глибоко видихнути, розвернутися і за звичкою купи-
ти долари США або євро. 

Для чіткішого розуміння ситуації слід поставити і відповісти на 
два питання. Перше – чи потрібно і чи економічно вигідно державі, 
щоб її громадяни вкладали гроші у криптовалюту? І друге – якщо 
потрібно, то як державі сприяти їм у цьому? 

Видається, що відповісти на перше питання буде складніше. 
Державі вигідно, щоб її громадяни були заможними. Інвестування у 
криптовалюту пов’язані із ризиками. У короткостроковій перспективі 
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через значну волатильність курсу криптовалюти від такого інвесту-
вання можна швидко отримати прибуток або збиток. Але це не 
означає, що такий вид інвестування слід забороняти. Як показує 
практика, інвестування в одиниці криптовалюти у середньо- та дов-
гостроковій перспективі є рентабельним. І рівень рентабельності 
такого інвестування перевищує доходи від банківських депозитів у 
десятки разів, а інколи й більше. Зрештою вирішувати має сам поте-
нційний інвестор. 

Відповідь на друге питання передбачає застосування державою 
мінімального чи максимального комплексу заходів. Мінімальний ком-
плекс має передбачати підготовку за державний кошт певної кілько-
сті фахівців – фінансових консультантів, працевлаштованих держа-
вою (можливо як співробітників державних банків), які 
допомагатимуть потенційним інвесторам проводити операції безпо-
середньо за посередництва криптоматів або комп’ютерів. Максима-
льний комплекс заходів має передбачати організацію та проведення 
за державні кошти навчання населення процесам відкриття ID-
гаманця, безпековим аспектам, процесам купівлі одиниць криптова-
люти, депозитним операціям із криптовалютою, процесам купівлі-
продажу за одиниці криптовалюти предметів матеріального світу 
(товарів), процесам обміну одиниць криптовалюти на одиниці кла-
сичних іноземних валют чи гривні та ін. І крім цього максимальний 
комплекс заходів має передбачати розробку і запуск державою за 
допомогою банків чи інших фінансових установ власного нового 
виду криптовалюти з її популяризацією, максимальним викупом за 
відносно невеликі кошти одиниць цієї криптовалюти з перших випу-
сків, а також організацію та обслуговування власної державної біржі 
криптовалют. 
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